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【No. 1】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
われわれは科学というものを，正誤が最初から決定された，出来上った知識体系として受け取り

勝ちである。しかも，科学が発展するとすれば「科学的」として今日のわれわれが漠然と暗黙の裡
うち
に，

しかもかなり強固に了解している方法によってのみ，それが行われると思い込まれている。
だがすでにガリレオの例でさえそうであるように，ある時代に了解されている「科学的」な方法に

固執する限り，科学における新しい展開は抹殺される，という可能性をわれわれは無視することが
できない。われわれが，現在「科学的」と思い込んでいる判定基準に従う限り「非科学的」として一笑
に付されるべきもののなかに，二百年後の「科学的」立場から見れば「科学的」真理であると評価され
るものが含まれている可能性を，われわれは否定することができないのである。ガリレオの望遠鏡
を覗

のぞ
いてそこに見える像を観察することを拒否した逍

しょう
遙
よう
学徒＊たちは，決して「非科学的」であっ

たがゆえにそうしたのではなく，まさしく「科学的」であったがゆえにそうせざるを得なかった，と
いう教訓を想い起そう。今われわれは，現在の

0 0 0

ガリレオを，「非科学的」の名のもとに切り捨ててい
るかもしれないのである。百年後，現在の

0 0 0

ガリレオは，「新科学」を切り開いた先駆者として讃えら
れ，「非科学的」と笑ったわれわれは，頑迷愚昧，低劣無知な真理の圧殺者として断罪されるかもし
れないのである。
この論点は，「科学」と呼ばれるものが，決して一枚岩として出来上った知識体系ではなく，時代
と社会とを通じて，つねに変動する価値体系であることを示している。過去の歴史における科学が
あたかも一枚岩の真理体系であるかのように見えるのは，単に，今日の出来上った科学体系なるも
のを過去に投影して眺めるからに過ぎない。
（注） ＊逍遙学徒：アリストテレス学派の人

1．科学は，われわれが強固に了解している方法に従っているがゆえに，出来上った知識体系とし
て成立している。
2．ガリレオが生きていた時代には「科学的」な方法はなかったので，「科学的」な方法を発見したガ
リレオの主張は抹殺された。
3．将来「科学的」と言われるもののなかに，現在われわれが「非科学的」として切り捨てているもの
が含まれている可能性がある。
4．ガリレオが現在の時代に生きていたら，現在の「非科学的」な方法を「科学的」と思うだろう。
5．「科学」は，時代と社会とを通じてつねに変動する価値体系であるため，過去の科学体系と現在
の科学体系との間に連続性は存在しない。

著作権の関係で、掲載できません。
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【No. 2】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
哲学しかできない領域がある。いや，領域というより方法がある。それは，ある概念が与えられ

たら（例えば「東日本大震災」や，「絆」）その問題（概念）に関する外的な前提や思い込みを一度徹底的
に壊してみてから，人間の本質から，（あえて通俗的な言葉を使えば）その「内面」から，与えられた
概念によって意味されているものをあらゆる角度から照射し，徹底的にとらえ直すことである。
とくに，〈絆〉のような「道徳的に善い」とみなされている概念に関しては，「いまは考えているよ

り行動してほしい」という要求が強くなり，そういうときにこそ人々の思考は粗くなるゆえに， 
――個人としてはいかに行動してもいいけれど――哲学者としては，むしろじっくり腰を据えて根
本から考えるべきだと思う。でなければ，誰が考えるのだろうか？
震災で多数の犠牲者が出たとき，どうにかして彼らを救いたいという気持ちに，人間としてほと
んど差異はないであろう。だが，そのとき発せられる言語によく耳をすまさねばならない。こうし
たときこそ，たとえ略奪，強盗，窃盗，詐欺，恐喝，暴行という直接行動はなくとも，言語による
暴力がまかり通りやすいこと，ある単純な言語を強制的に撒き散らすことによって，他の多様な陰
影を持った言語を圧殺しやすいこと，この暴力を警戒しなければならない。
「絆」という言葉は，（日本古来の言葉であるが）先の地震のときにあっという間に全国に広がり，
一つの権威を獲得した。地震発生時からしばらくのあいだ，テレビ画面は「優しさ」の大号令が轟

とどろ

いていた。
《中　略》

しかし，想い起こしてもらいたい。〈絆〉とは本来人を「縛る」ものなのだ。親子の絆，夫婦の絆，
地域社会の絆が「善いこと」ばかりを含意しないこと，それがいかに個人を理不尽に縛るか，誰でも
知っているであろう。
〈絆〉は本来，けっして無条件に善いことを意味してはいないのに，今回すっかり相貌を変えて絶
対的に善いことになってしまった感がある。いまや「絆」という言葉は特権的地位を獲得し，「私は
〈絆〉を求めない」とか「私は〈絆〉を好まない」という語り方ができなくなってしまった。言葉がこう
いうふうに変貌するとき，そのマイナス面が消し去られ，すべてが明るい光のもとに照らされてあ
るとき，われわれは警戒しなければならない。

1．哲学は，ある概念を内面からとらえ直すことは得意だが，外的な前提を含めた考察は不得意で
ある。
2．思考よりも行動を要求される場面こそ，哲学者以外にも，物事を根本から考えることのできる
人間が必要とされる。
3．略奪や暴行といった直接的な暴力よりも，言語による間接的な暴力の方が脅威となる。
4．「絆」という言葉は，東日本大震災を契機に，人間関係を表す意味を獲得した。
5．言葉が有するマイナス面が消し去られるとき，言語による暴力に注意しなければならない。

著作権の関係で、掲載できません。
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【No. 3】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
ニュータウンは，「見られる」存在である。衰退する郊外都市を象徴する人口減少社会のトップラ

ンナーとして，あるいは少子・高齢化と施設の老朽化が進む「オールドタウン」として，ニュータウ
ンは社会の関心を集めている。また過去には，「理想」や「夢」と結び付けて「来

きた
るべき未来社会」を予

見する存在として見なされていたこともあった。あるときは小説の題材になり，またあるときは週
刊誌の埋め草記事のトピックにもなり，ニュータウンは批評や批判の対象になってきた。
ニュータウンに対して好奇の目を向け，その問題性をあぶり出して批評する人は，外部から

ニュータウンを一方的に「見る」位置にいる。逆に，ニュータウンを構成する建物やそこに住む人々
は，常に「見られる」立場になる。ニュータウンは，「見る/見られる」という不均衡な関係が固定化
された場で，一貫して「見られる」存在なのである。
私自身，各地のニュータウンに幾度となく足を運び，観察してきた。写真もたくさん撮ってきた。

本書もニュータウンを対象としている。その意味では，一方的に「見る」側の立場にいることは否定
できないし，それは甘んじて引き受けるしかない。しかし同時に，その立場であることに，いつも
後ろめたさも感じていた。たとえば老朽化が進む団地やマンションを被写体に写真を撮るとき，直
接は写り込まないけれどももちろんその建物には人が住んで生活をしている。さびれた商店街の様
子を撮ったとしても，その背後にはそこを日常的に利用している人がいる。そうした人々は，外部
からやってきた観察者に一方的に見られ，写真を撮られる対象にあることを，どう感じているのだ
ろうか。そのようなことに思いをめぐらせると，カメラを片手にニュータウンを歩くこと自体，と
ても悪いことのように思えてしまうのだ。

《中　略》
ニュータウン住民は，決して動物園の檻のなかにいる動物ではないし，ましてや実験室のなかの

モルモットでもない。そこに住む一人ひとりに具体的な生活やその積み重ねがあり，ときには葛藤
や悩みなどを抱えながら，地域や家庭を舞台にそれぞれ異なる人生を送っている。

1．「見られる」存在であるニュータウンは，社会の関心や批評などの対象となり，外部から一方的
に「見られる」立場に置かれている。
2．ニュータウンは，社会の関心を集めてきたが，週刊誌などに誤った情報が掲載されることも多
く，ニュータウン住民は正しい情報を発信するよう要求している。
3．「見る/見られる」という不均衡な関係とは，ニュータウン住民がニュータウンについて多くを
知っているのに対し，外部の批評者がこれについてほとんど知らないという関係を指す。
4．ニュータウン住民ではない外部の研究者がニュータウンについて調査するのではなく，ニュー
タウン住民の研究者が当事者の立場から調査をするべきである。
5．筆者は，何度もニュータウンに足を運び，街の様子を撮り続けることによって，ニュータウン
に住む住民一人ひとりの具体的な生活を初めて理解できるようになると考えている。

著作権の関係で、掲載できません。
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【No. 4】 次の と の文の間のＡ～Ｅを並べ替えて続けると意味の通った文章
になるが，その順序として最も妥当なのはどれか。

教育の根源的な目的から考えても，おいしい人生をおくるためという教養の意義からして
も，学びは一生継続していくものです。

Ａ：大学院への進学者も少ない。世界の大学院生は 10年くらい働いてから入学するのが当たり
前です。「仕事の経験がある人のほうが高度な学習ができる」というわけです。フィンランドで
は 3人に 2人が職を替えますが，そのうちの 50％は仕事を替える際に，新しい資格や学位
を取ってステップアップしているそうです。何ともうらやましい社会ではありませんか。

Ｂ：いま，生涯にわたって教育と労働など他の活動を交互に繰り返す教育システム「リカレント
教育」が注目を集めているのには，こういう背景があります。

Ｃ：学んで働いて，また学んで働いてを繰り返していかないと，どんどん獲得した知識が役に立
たなくなってしまいます。

Ｄ：すでに諸外国では，学んで働く，学んで働くの繰り返しが当たり前になっています。25歳
以上の学士課程への入学者の割合は，OECD平均が 16.8 ％なのに対し，日本はわずか
2.5 ％にとどまっています。

Ｅ：まして現在のように世の中の変化がどんどん早くなると，若い頃に大学で最新の知識を一所
懸命学んでも，その知識は 10年後，20年後には古くなってしまうでしょう。それで人生
100 年時代を乗り切ることは困難です。

高校と大学を卒業し社会人になったらもう学校での勉強は終わり，以降は学校とは縁がな
くなるというのは勝手な思い込みで，勉強はいつだって好きなときに再開すればいいのです。

1．Ｄ→Ｂ→Ｃ→Ｅ→Ａ
2．Ｄ→Ｂ→Ｅ→Ａ→Ｃ
3．Ｄ→Ｃ→Ａ→Ｂ→Ｅ
4．Ｅ→Ａ→Ｃ→Ｂ→Ｄ
5．Ｅ→Ｃ→Ｂ→Ｄ→Ａ

著作権の関係で、掲載できません。
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【No. 5】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。なお，訓点は参考までに一
例を付したものである。
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（注） ＊1 裹贏：包み背負う　　＊2 疽：悪性のはれもの　　＊3 旋踵：敵に背を向け逃げる

1．呉起は，士卒の身分の低い者と衣食を同じくしていたが，寝床は別にしていた。
2．呉起は，士卒が病にかかってしまったため，彼をいさめた。
3．士卒の母は，呉起の言動が士卒を苦しめていることに怒り，呉起に訴えた。
4．士卒の父は，呉起に悪性のはれものを吸ってもらった。
5．士卒の母は，士卒が呉起への忠誠心を失ってしまうことを恐れた。
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【No. 6】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
According to a 2014 study, between 365 million and a billion birds are killed each year 

in the United States by flying into glass.  Bird collisions＊1 increase during the fall migration, 

when many birds fly south for the winter.  “Birds take what they see literally,” says Christine 

Sheppard, director of the glass-collisions program at the American Bird Conservancy.  “When 

they see a reflection of habitat― to them, that’s just more habitat that they can fly into.”  
Sheppard and others, including environmentalists, architects, and lawmakers, are determined  

to reduce the number of bird collisions.  Their mission is to make buildings bird-friendly.

There are three main ways to make a building bird-friendly.  One is to use less glass.  

Another is to wrap a glass building with some kind of screen.  The Orange Cube, in Lyon, 

France, is a good example of this technique.  The screen is visible to birds, but it doesn’t 
block natural light.  A third strategy is to use special glass.  This was done in New York City, 

on a huge glass building called the Javits Center.  It used to be one of the city’s deadliest 

buildings for birds.  Officials agreed to replace some of the glass in 2009.  Metal panels were 

used for some of this.  Other glass was replaced with opaque＊2 or patterned glass.  Architect 

Daniel Piselli worked on the project.  “There’s a balance between what humans need and 

what birds need,” Piselli says.  He notes that with glass, “the main thing is to put something 

on it that birds can see, so they are not fooled by reflections and transparency.  And the trick 

is to do that in such a way that people can still enjoy the views and daylight through the 

glass.”  Work on the Javits Center project was completed in 2014.  “We ended up reducing 

collisions more than 90%,” Piselli says.

（注） ＊1 collision：衝突　　＊2 opaque：不透明な

1．米国では，繁殖期にヒナに餌を運ぶために飛行する親鳥など，毎年総計で 30億羽以上の鳥が
建物のガラスに衝突する事故が起きている。
2．Sheppard氏は，鳥が建物に衝突せずに建物内に巣を作ることができるように，環境学者らの
アドバイスを受けて，鳥に優しいビルを新たに建設することとした。
3．フランスの Orange Cubeは，窓に使用するガラスを減らす工夫をしたことで，鳥に優しい建
物として世界で初めて認定された。
4．ニューヨークの Javits Centerは，鳥がガラスを認識できるように，特殊なガラスを使うこと
で，鳥の衝突を大幅に減らすことに成功した。
5．ニューヨークの Javits Centerは，ガラスの一部を金属パネルに置き換えたことで，建物内か
ら外の景色が見づらく不評となり，この建物への来客者が減少した。

著作権の関係で、掲載できません。
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【No. 7】 次のメッセージのやりとりの内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。

Jack Wright to Alex Haigh

Subject: How’s it going?

15 May, 14:31

Hey Alex

I haven’t heard from you since you arrived in Seattle.

How are you getting on?  Is the family you’re staying with OK?  What are your 

English classes like?

Write soon!

Jack

Alex Haigh to Jack Wright

Subject: Re: How’s it going?

16 May, 10:37

Hi Jack

Sorry I haven’t written till now.  Since I got here I’ve been really busy with the 

course and making new friends.  I’m speaking English all the time and going out in 

the evenings with my classmates.  We’re a real mix of nationalities: Chinese, Thai, 

Italian, Spanish, Brazilian ...  We all talk in English but I’m learning loads about 

other languages and countries too.

My host family are really nice.  The parents, Meghan and Daniel, are very friendly 

and kind.  The children are called George and Henry.  They’re both in primary 

school and are very sweet but they can be a bit annoying too.

We live pretty near the school so I walk there every day.  It’s only a short bus ride 

from Seattle city center, and there are loads of shops and cafés there.  There’s a 

famous National Park too and we’re going there on a school trip next week.  Seattle 

is a really beautiful place to stay and there’s a festival on at the moment.  It’s 

awesome but a bit expensive for us students, so we’ve been hanging out in the 

streets watching the free street performances from actors and musicians.  Yesterday 

I saw a magician doing card tricks― it was so much fun!

I’ll send some photos of the National Park next time.  Take care and let me know 

how you are doing.

Alex

著作権の関係で、掲載できません。
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1．Alexが，Jackからメッセージを受け取った日のうちに返信しなかったため，Jackは怒って
いる。
2．Alexは，他の友人と遊ぶ時間を削ってまで授業に打ち込んで忙しかったため，Jackからの
メッセージへの返信が遅れた。
3．Alexのホストファミリーは良い人たちだが，子どもたちはやんちゃで騒々しいため，Alexは
カフェで気分転換をした。
4．シアトルのお祭りはすばらしいが学生にとってはやや高価なため，Alexは，無料の路上パ
フォーマンスを見た。
5．Alexは，遠足で国立公園に行ったので，そのときの写真を Jackに送ることを約束した。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 8】 次の記述のうち，論理的にいえることとして最も妥当なのはどれか。
1．海が好きな人は，山も好きである。読書が好きな人は，山が好きではない。したがって，海が
好きな人は，読書が好きではない。
2．海外に行ったことがある人は，旅行が好きである。海外に行ったことがある人は，英語が得意
である。したがって，旅行が好きな人は，英語が得意である。
3．キャンプが好きな人は，車も料理も好きである。ピクニックが好きではない人は，車も好きで
はない。したがって，キャンプが好きな人は，ピクニックが好きではない。
4．メニューにパスタがないお店には，紅茶がある。メニューにグラタンがあるお店には，メロン
ソーダがない。したがって，メニューにグラタンがないお店には，紅茶もない。
5．タピオカもカフェオレも好きな人は，スムージーも好きである。シェイクが好きな人は，カ
フェオレが好きではない。したがって，シェイクが好きではない人は，スムージーも好きではな
い。

https://koumuin-taskforce.com



10

【No. 9】 ある高校では， 1年次から 3年次までの 3年間で美術又は音楽の芸術科目を選択する
こととなっている。 3年間のうち少なくとも計 2年間は芸術科目を選択しなくてはならないが，
1年次は美術のみ， 3年次は音楽のみ選択可能で， 2年次はどちらか一方の科目が選択可能で
あった。Ａ～Ｅの 5人について， 3年間の芸術科目の選択状況が次のとおり分かっているとき，
確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
○　Ａ～Ｅのうち， 1年次は 3名， 3年次は 4名が芸術科目を選択した。
○　Ａは 3年次に芸術科目を選択しなかった。
○　 3年間とも芸術科目を選択したのはＢのみであった。
○　Ｃは 2年次にＡと同じ科目を選択したが，Ｄとは別の科目を選択した。
○　 3年間で選択した芸術科目が，音楽のみ又は美術のみであった者が 1名いた。　

1．Ａは， 2年次に美術を選択した。
2．Ｂは， 2年次に音楽を選択した。
3．Ｃは， 2年次に音楽を選択した。
4．Ｄは， 1年次に美術を選択した。
5．Ｅは， 1年次に芸術科目を選択しなかった。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 10】 平面上にある地点Ａ～Ｄは互いに線分で結ばれており，地点Ａは地点Ｂの真西に，地点
Ｃは地点Ｂの真南にある。また，地点Ｄは地点Ａと地点Ｂを結ぶ線分の中点から見て真南にあり，
地点Ｂと地点Ｃを結ぶ線分の中点から見て真西にある。このとき，確実にいえることとして最も妥
当なのはどれか。

1．地点Ａと地点Ｂ間の距離は，地点Ｃと地点Ｄ間の距離と等しい。
2．地点Ａと地点Ｃ間の距離は，地点Ｂと地点Ｄ間の距離の 2倍である。
3．地点Ａと地点Ｄ間の距離は，地点Ｂと地点Ｃ間の距離の 3倍である。
4．地点Ｂと地点Ｃ間の距離は，地点Ｂと地点Ｄ間の距離と等しい。
5．地点Ｃと地点Ｄ間の距離は，地点Ｃと地点Ａ間の距離と等しい。

【No. 11】 各面に 1～ 8の互いに異なる数字が一つずつ書かれた正八面体のサイコロがある。こ
れを 3回振って出た目を合計した値は， 3～24があり得るが，確率的に最も出やすい値は次のう
ちではどれか。
ただし，サイコロの各面が出る確率は全て等しいものとする。

1． 10
2． 13
3． 16
4． 19
5． 22
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【No. 12】 図は，ある計算機の一連の処理を示したものである。この計算機は，複数の数値を記憶
できる記憶領域を持ち，その中に数値が格納され，その数値に対して四則演算が行われることに
よって複雑な計算を行うことができる。
一連の数値の計算は，数値を記憶領域へ入力する処理と，記憶領域にある数値に対する演算処理

から構成される。数値を記憶領域へ入力する処理は，記憶領域のＣに値を入力して行い，それ以前
に記憶領域に数値が存在する場合は，それらの数値がそれぞれ一つ上の記憶領域に移動する。記憶
領域にある数値に対する演算処理は，Ｂにある数値とＣにある数値に対して四則演算のいずれかを
行う。この演算結果はＣに格納され，Ａに格納されていた数値はＢに移動する。
図の①～⑨は，上記の規則に従って，

（ 12 + 34 - 5 ）◊（ 10 ÷ 5 ）= 82
の計算の一連の処理を示したものであり，この計算における処理手順を

12，34，+ ，5，- ，10，5，÷ ，×

と表現するものとする。また， push は記憶領域に数値を入力する処理を指すものとする。

入力 記憶領域 入力 記憶領域 入力 記憶領域

①　12 push Ａ
Ｂ
Ｃ 12

④　 5 push Ａ
Ｂ 46
Ｃ 5

⑦　 5 push Ａ 41
Ｂ 10
Ｃ 5

②　34 push Ａ
Ｂ 12
Ｃ 34

⑤　  - Ａ
Ｂ
Ｃ 41

⑧　  ÷ Ａ
Ｂ 41
Ｃ 2

③　  + Ａ
Ｂ
Ｃ 46

⑥　10 push Ａ
Ｂ 41
Ｃ 10

⑨　  × Ａ
Ｂ
Ｃ 82

この場合，次の処理手順で表現される計算を，この計算機を用いて行ったときに得られる値はい
くらか。

2，4，5，× ，+ ，7，- ，3，÷

1． 1
2． 3
3． 5
4． 7
5． 9
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【No. 13】 円周を 6等分した点Ａ～Ｆを中心にしてコンパスで弧を描き，三つの正三角形ができ
るように線を引くと，図のような形となった。図の網掛け部分の面積と等しくなるのは，次のうち
ではどの図の網掛け部分の面積か。
ただし，円の直径は全て等しいものとする。

Ａ Ｂ

ＣＦ

Ｅ Ｄ

1． 2． 3．
Ａ Ｂ

ＣＦ

Ｅ Ｄ

Ａ

Ｃ

Ｅ

Ａ

Ｃ

Ｅ

4． 5．
Ａ Ｂ

ＣＦ

Ｅ Ｄ

Ａ Ｂ

ＣＦ

Ｅ Ｄ
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【No. 14】 ある立体があり，その立体の平面図，正面図，側面図がそれぞれ図Ⅰ，図Ⅱ，図Ⅲで示
されている。この立体の見取図として最も妥当なのは次のうちではどれか。
ただし，平面図，正面図，側面図とは，図Ⅳにおいて，それぞれ矢印の方向から立体を見たとき

に見える図をいい，例えば，図Ⅳの立体の平面図，正面図，側面図はそれぞれ図Ⅴ，図Ⅵ，図Ⅶの
ようになる。

図Ⅰ　平面図 図Ⅱ　正面図 図Ⅲ　側面図

図Ⅴ　平面図 図Ⅵ　正面図 図Ⅶ　側面図 図Ⅳ

Ａ Ｂ Ｃ

平面図

側面図正面図

Ａ
Ｂ Ｃ

1． 2． 3．

4． 5．
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【No. 15】 f，o，l，l，o，wの 6文字全てを横一列に並べるとき，その並べ方は全部で何通りあ
るか。

1．  36 通り
2．  60 通り
3．  72 通り
4． 120 通り
5． 180 通り

【No. 16】 両面にそれぞれ○，△，□のいずれかの模様が描かれたカードが 40枚ある。表の模様
は，○が 24枚，△が 9枚，□が 7枚であり，裏の模様は，○が 18枚，△が 13枚，□が 9枚で
あることが分かっている。このとき，両面が同じ模様であるカードの枚数のあり得る範囲として最
も妥当なのはどれか。

1． 1～28枚
2． 1～34枚
3． 2～28枚
4． 2～34枚
5． 3～28枚
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【No. 17】 誕生日が同じＡとＢが最初に会ったとき，Ｂの年齢はＡの年齢の 2倍であった。現在
のＡの年齢はちょうどそのときのＢの年齢である。Ａが現在の年齢の 3倍になるとき，ＡとＢの
年齢の和は 91になるという。ＡとＢが最初に会ったときの年齢の和はいくらか。

1． 18
2． 21
3． 24
4． 27
5． 30

【No. 18】 ある商品を一括して大量に仕入れ，初めは，ある価格（当初価格）で販売していたが，仕
入量の 65％が売れた時点から当初価格の 2割引とし，仕入量の 90％が売れた時点から当初価
格の 5割引として，この商品を完売した。このとき，この商品の売上額の合計は，当初価格で全
て売り切った場合の何％に相当するか。

1． 80％
2． 82％
3． 85％
4． 88％
5． 90％
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【No. 19】 図は，我が国における年間 1人当たりの魚介類 4品目の平均消費量の推移を示したも
のである。これからいえることとして最も妥当なのはどれか。
ただし，対前年増加率は前年より増加する場合にのみ，対前年減少率は前年より減少する場合に

のみ，それぞれ考えるものとする。

2014 2015 2016 2017 2018 2019 （年）

1,000

800

600

400

0

（単位：g）

さけ まぐろ いか あじ

850
903 918

835 841 848

763 723
756

712
647 650688

657
527

411 387

371348 374

408

376
313 284

1．2015 年についてみると，魚介類 4品目それぞれの対前年増加率又は対前年減少率は，全て
10％以下である。
2．2016 年の魚介類 4品目それぞれの対前年増加率についてみると，「さけ」が最も高い。
3．2014 年～2019 年についてみると，「いか」と「あじ」の平均消費量の和が「さけ」の平均消費量
を上回った年は 4回以上ある。
4．2014 年～2019 年についてみると，我が国全体での「いか」の漁獲量は一貫して減少している。
5．2015 年～2019 年についてみると，対前年減少率が最も高いのは 2016 年の「いか」である。
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【No. 20】 表は，ある地域におけるＡ～Ｅの施設について示したものである。これからいえること
として最も妥当なのはどれか。
ただし，ここでいう充足率とは，定員に対する現員の比（％）を指すものとする。

施設 　 Ａ施設 Ｂ施設 Ｃ施設 Ｄ施設 Ｅ施設

施設数
（単位：か所） 134 602 43 58 123

利用
対象者

定員
（単位：人） 3,865 33,017 1,962 3,753 826

現員
（単位：人） 2,939 27,828 1,358 1,397 486

職員総数
（単位：人） 4,539 16,672 995 1,788 519

1． 1施設当たりの定員を施設別にみると，最も大きい値は最も小さい値の 5倍未満である。
2．充足率を施設別にみると，最も大きい値（％）と最も小さい値（％）の差は 60ポイントより大き
い。
3．施設別にみると，現員 1人当たりの職員数が 1人を超える施設は三つある。
4． 1施設当たりの職員数が最も少ない施設は，現員 1人当たりの職員数が最も多い。
5．充足率が最も大きい施設は， 1施設当たりの定員も最も大きい。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 21】 次の三角関数の値の大小関係のうち，正しいものはどれか。

1．sin90° 1 cos60° 1 tan150°
2．sin150°1 cos45° 1 tan45°
3．tan30°1 tan60° 1 tan120°
4．sin30° 1 cos120°1 tan60°
5．sin45° 1 cos150°1 tan135°

【No. 22】 電気に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．物質どうしをこすり合わせると，熱が発生することで静電気が生じる。これは，一方の物質の
電子と他方の物質の陽子が交換される際に発生する熱が，電気に変換されるからである。
2．電磁波は，電気と磁気の振動の波である。電磁波が真空中を伝わる速さは周波数に比例するた
め，可視光線より周波数の小さいＸ線は，可視光線よりも速く真空中を伝わる。
3．導線に流れる電流の大きさは，導線の両端に加わる電圧に反比例する。これをオームの法則と
いう。発電所で作られた電気は，変電所で電流を大きくすることで，電圧を小さくしている。
4．電気の通しやすさが導体と絶縁体の中間程度の物質を，半導体という。半導体は，IC（集積回
路）や LED（発光ダイオード），太陽電池などに利用されている。
5．変圧器とは，直流の電気を交流に変換する装置であり，コイルの巻き数比に応じて周波数を上
げ下げすることができる。このように直流の電気を交流に変換することを整流という。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 23】 プロパン（C3H8）を完全燃焼させると二酸化炭素と水ができるが，88 g のプロパンを完
全燃焼させたときに反応した酸素の質量はいくらか。
ただし，水素，炭素，酸素の原子量はそれぞれ 1.0，12，16とする。

1．  80 g
2． 120 g
3． 160 g
4． 270 g
5． 320 g

【No. 24】 ヒトの生体防御などに関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．細菌などの病原菌が体内に侵入すると，まず，細胞内の侵入した部位に赤血球が集まり，病原
菌にフィブリンを分泌し病原菌を分解することで，侵入の拡大を阻止している。
2．ウイルスが体内に侵入すると，その部位が熱をもって腫れることがある。これは，白血球がウ
イルスに感染し活性を失うことで，毛細血管が収縮して血流量が減り，熱をもつようになるから
である。
3．感染性の病気が完治した後も，その病原体を特異的に認識するＴ細胞やＢ細胞が記憶細胞とし
て体内に残るため，再度その病原体が侵入した場合，記憶細胞が短期間で免疫反応を引き起こす
ことができる。
4．細胞性免疫とは，マクロファージが異物を認識して抗体産生細胞となり大量の抗体を作り，そ
の抗体と結合した異物を，血小板の食作用により排除するものである。
5．他人の臓器を移植した場合，移植した組織が非自己と認識され攻撃を受け，生命が脅かされる
ことがある。これをアナフィラキシーといい，移植の際，事前に血清を注射することで，その発
生を防止している。
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【No. 25】 次のＡ～Ｄは地球の大気圏に関する記述であるが，これらを地表に近いものから順に並
べたものとして最も妥当なのはどれか。
Ａ：この層では，100 mの高度上昇につき平均約 0.65 ℃ずつ気温が低下する。ここでは，暖
められた空気が上昇して対流が起こり，この空気の運動に伴って，雲の発生や降水など様々な
大気現象が生じる。

Ｂ：この層では，オゾン層が形成される。これは，遺伝物質DNAを傷つける有害な紫外線が地
表に届くのを妨げている。

Ｃ：この層では，O2 やN2 が太陽からの紫外線やＸ線を吸収することで大気が高温になってい
る。また，高緯度地方では，オーロラが見られる。
Ｄ：この層では，高度とともに気温が低下し，上部では約-85 ℃の低温になる。また，大気の
密度は，上空ほど小さくなるが，大気組成は地表付近とほぼ同じである。

1．Ａ→Ｂ→Ｄ→Ｃ
2．Ａ→Ｄ→Ｃ→Ｂ
3．Ｂ→Ａ→Ｄ→Ｃ
4．Ｂ→Ｃ→Ａ→Ｄ
5．Ｃ→Ａ→Ｄ→Ｂ

【No. 26】 1940 年代以降の国際情勢に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．1940 年代，米国，ソ連，英国の 3か国は，マーシャル=プランを発表し，互いに協力しなが
ら第二次世界大戦後の新しい国際秩序を構築していくとの共通認識を示した。
2．1950 年代，キューバで米軍とソ連軍間で武力衝突が起き，劣勢となったソ連が核兵器の使用
を検討する，いわゆるキューバ危機が生じたが，米軍がキューバから撤退し，危機は回避された。
3．1960 年代後半から 1970 年代には，ヨーロッパは冷戦の状態にあり，東側のヨーロッパ共同
体（EC）の設立に対抗して，西側は北大西洋条約機構（NATO）を設立し軍備を増強した。
4．1980 年代末に米ソの両首脳により「冷戦の終結」が宣言された。その頃，東欧では民主化を求
める東欧革命が起こり，ドイツでは西ドイツが東ドイツを吸収合併する形で統一がなされた。
5．2000 年代，中国は急速な経済成長を続け，国内総生産（GDP）が米国を抜いて世界一となっ
た。また，割譲・租借されていた香港とマカオが，英国，ロシアからそれぞれ返還された。
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【No. 27】 近現代の東南アジアに関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．19世紀後半のタイでは，チュラロンコン（ラーマ 5世）が英国やフランスと協力し，自国の植
民地化を狙うドイツに対抗したが，ドイツの武力侵攻を受け植民地化を余儀なくされた。
2．20世紀半ばのインドネシアでは，第二次世界大戦中から独立運動を行っていたフランコ将軍
が大統領となって米国からの独立を宣言し，民主主義的な政権が誕生した。
3．20世紀後半のカンボジアでは，ポル=ポトが社会主義の独裁政権を打倒して民主主義的な政権
を樹立し，農業を主軸とした近代化を行って国内情勢を安定させた。
4．20世紀後半のベトナムでは，ベトナム戦争が起こり，米国は，南ベトナムの支援のため軍を
派遣し北ベトナムを攻撃したが，最終的には撤退した。その後，北ベトナムが南北を統一した。
5．21世紀に入ると，東南アジア全域をまとめる地域連合として東南アジア諸国連合（ASEAN）
が発足し，その後，日本や米国，中国も加盟する共同体へと発展・拡大した。

【No. 28】 近代以降の我が国の文化に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．1870 年代後半には，生活様式の西欧化による文明開化が起こり，ラジオ放送が始まるなどメ
ディアが発達したほか，『学問のすゝめ』を著した大隈重信らが近代思想や啓蒙思想を紹介した。
2．明治時代には，内村鑑三らが神道の国教化を目指し，仏教やキリスト教を弾圧した一方で，美
術方面では西洋美術が取り入れられ，横山大観や滝廉太郎などの西洋画家が生まれた。
3．大正時代には，太宰治の『羅生門』や小林多喜二の『暗夜行路』などのプロレタリア文学や，歌舞
伎の流れをくむ新劇が流行したが，これらの流行は経済力のある富裕層にとどまった。
4．1940 年代後半には，戦時中の思想統制が解かれ，アメリカ的な生活様式や大衆文化が流入し
たほか，自然科学の分野では湯川秀樹が日本人として初めてノーベル賞を受賞した。
5．1970 年代前半には，白黒テレビ・電気洗濯機・電気冷蔵庫の「三種の神器」が各家庭に普及し，
オリンピックと万国博覧会が同年に東京で開かれるなど，文化面での飛躍がみられた。
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【No. 29】 世界の海域に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．エーゲ海は，南欧のスペインやイタリアに面した温暖な海域で，この海に浮かぶシチリア島に
はクルーズ船が停泊するなど，観光資源にもなっている。
2．東シナ海は，香港以南から東南アジアにかけて広がる海域で，その海底にはガス田や鉱産資源
が埋蔵されていることから，香港と東南アジア諸国間で領有権争いに発展している。
3．オホーツク海は，カムチャツカ半島，千島列島，樺太（サハリン）などに囲まれた海域であり，
春から夏に移り変わる時期には，冷たく湿ったオホーツク海気団が日本付近で勢力を増す。
4．バルト海は，北欧諸国の西に広がる海域で，この海に面しているスウェーデン，デンマーク，
ノルウェーはバルト三国と呼ばれている。
5．カスピ海は，米国と中米の島国を囲むように広がる海域で，船舶の航行が多く見られるととも
に，好漁場となっている。

【No. 30】 世界の言語・宗教等に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．多民族から成る国家の中には，カナダやスイスなど，複数の言語を国語や公用語にしている国
があり，カナダでは英語とフランス語が公用語となっている。
2．ユダヤ教，キリスト教，イスラームの三つの宗教は，広い地域で様々な民族によって信仰され
ている。現在，世界で最も信仰者数が多い宗教はイスラームであり，世界人口の約四割を占める。
3．イスラームでは，食事を含む生活様式がクルアーン（コーラン）により規定されており，牛を食
べることが禁止されている。一方，ヒンドゥー教では，豚を聖なる生き物として大切にしている。
4．宗教や民族が複雑に関連して，緊張が生じている地域がある。パレスチナはその一つで，クル
ド人がイスラエルの建国を一方的に宣言して以降，隣国との対立が続いている。
5．アフリカでは，植民地時代にヨーロッパの宗主国によって緯線や経線を基に機械的に引かれた
人為的国境が多い。また，公用語についてみると，スペイン語を採用している国が最も多い。
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【No. 31】 次の四字熟語とその意味の組合せとして最も妥当なのはどれか。
1．花鳥風月………物事を完成させるにはそれ相応の年月が掛かること。
2．豪華絢爛………こじれた物事を明快に解決すること。
3．森羅万象………時期が過ぎて役に立たないこと。
4．風林火山………危険が目の前に迫っていること。
5．虚虚実実………計略や秘術を尽くしてわたりあうこと。

【No. 32】 次の下線部について漢字の使い方が最も妥当なのはどれか。
1．学校から帰ってきた息子を包容した。
2．満員電車内で窮屈な姿勢をとり続けねばならなかった。
3．彼女は，若冠十七歳でコンクールを制した。
4．彼は，社長としての積務を果たした。
5．インターネット上には，情報が氾乱している。

【No. 33】 次の英文のうち，文法的に最も妥当なのはどれか。
1．I might go abroad this summer.

2．He is good for play soccer.

3．I’ll see off you when you leave to Japan.

4．I was stolen for my wallet yesterday.

5．I am sure for her success.
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【No. 34】 次の英単語とその意味の組合せとして最も妥当なのはどれか。
1．attractive: a small individual fact or item

2．grateful: very good or satisfactory

3．significant: unusual or unexpected

4．curious: wanting to know or learn something

5．innocent: able to wait without becoming angry or anxious

【No. 35】 近代の政治思想に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．ホッブズは，政治的な社会成立以前の自然状態を争いのない理想的な状態とした一方，近代の
社会を「万人の万人に対する戦い」と表現し，その原因である国家権力の絶対性を批判した。
2．ロックは，人々は自然権を守るために社会契約を結び，その契約に基づいて政府を組織すると
し，政府が人々の権利を抑圧する場合には，人々はそれに抵抗する権利などがあるとした。
3．モンテスキューは，当時の絶対王政を批判し，「国王といえども神と法の下にある」と述べて法
治主義を主張したほか，貴族・聖職者・平民の三勢力による三権分立を説いた。
4．ルソーは，君主の権利の絶対性は，あらゆる権利と同様に神から与えられるとする王権神授説
を唱え，神の意志に従うことが人民の共通の意志たる「一般意志」であるとした。
5．マルクスは，時代ごとの生産関係を上部構造，それによって構築される政治制度や文化を下部
構造と呼び，近代の生産関係を支える政治制度として直接民主制を理想とした。
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【No. 36】 大日本帝国憲法及び日本国憲法に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．大日本帝国憲法は，アメリカ合衆国憲法を模範として制定された欽定憲法であり，内閣は内政
をつかさどる機関として，裁判所と同様に独立して機能していた。
2．大日本帝国憲法では，憲法改正の権限は，天皇の独立の権力とされ，これを天皇大権という。
一方で，天皇は，議会の承認がなければ，陸海軍を指揮，統率する統帥権を行使できなかった。
3．日本国憲法は，通常の法律の改正と比べて，厳格な手続が定められている硬性憲法であり，制
定以来行われた改正は，選挙権年齢の引下げに伴う改正のみである。
4．日本国憲法は，国の最高法規であり，天皇及び国務大臣，国会議員には憲法尊重擁護義務が課
されている。一方で，裁判官や一般の公務員には，この義務は課されていない。
5．日本国憲法では，天皇は日本国及び日本国民統合の「象徴」であるとされており，また基本的人
権の尊重や平和主義などの基本原理が掲げられている。

【No. 37】 我が国の財政に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．国の予算は，一般会計予算と特別会計予算の二つに分けられる。特別会計予算は，不測の事態
によって予算に過不足が生じた場合に組むものである。
2．財政に求められている機能の一つに，公共財の供給がある。これは，累進課税制度により集め
た税金を生活保護などの社会給付に用いるものである。
3．租税は，所得税や相続税などの直接税と，消費税や関税などの間接税に分類される。このうち，
消費税は，低所得者ほど所得との比較で相対的に負担割合が高くなる逆進性が強くなる。
4．不況になると，金利を上げるとともに財政支出を減らすというように，政府の財政政策と中央
銀行の金融政策を組み合わせることを，ビルトイン・スタビライザーという。
5．税収不足に陥ると，国は公債（国債）を発行して財源不足を補っている。リーマン・ショック以
降，我が国の公債依存度は高まり続けており，2010 年以降は恒常的に 70％を超えている。
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【No. 38】 図は，完全競争市場における，ある商品の需要曲線及び供給曲線を示したものである。
いま，この商品の市場での価格が 9万円であるとき，この商品の市場における状態に関する記述
として最も妥当なのはどれか。
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価格
（単位：万円）

10 12 14 16 18 20 22 24 数量（単位：万台）

需要曲線 供給曲線

1．約 2万台不足している。
2．約 2万台売れ残っている。
3．約 4万台不足している。
4．約 4万台売れ残っている。
5．約 8万台売れ残っている。
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【No. 39】 我が国の環境問題に関する記述Ａ～Ｄのうち，妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：四大公害訴訟とは，イタイイタイ病，水俣病，四日市ぜんそく，新潟水俣病の被害者らが
1960 年代に相次いで起こした訴訟であり，いずれも企業責任が認められた。

Ｂ：持続可能な社会を形成するため，循環型社会形成推進基本法が整備され， 3 R（リデュー
ス・リユース・リサイクル）の推進など，消費者の自助努力も求められている。
Ｃ：大規模開発により失われた自然環境を再生するために，環境破壊の実態を調査・評価するこ
とを目的として，環境アセスメント法が制定された。
Ｄ：生物多様性の維持のため，1970 年代に，重要な湿地の保全や賢明な利用を図るワシントン
条約や，絶滅のおそれのある動植物を保護するためのラムサール条約などが採択された。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ｂ，Ｃ
4．Ｂ，Ｄ
5．Ｃ，Ｄ

【No. 40】 近現代の思想家に関する記述Ａ～Ｄのうち，妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：キルケゴールは，神に自己を委ねるのではなく，神の前に単独者として立ち，自らの主体的
真理を主張できる者を「超人」と呼び，神に依存する宗教からの脱却を説いた。
Ｂ：デューイは，創造的知性を失い，人々の間に自己を埋没させた非本来的な人間の在り方を
「ひと（ダス・マン）」と呼び，このような人間は道具に等しいとする道具主義を唱えた。
Ｃ：ロールズは，功利主義が不正な分配を退けることができないと批判し，平等の実現を正義の
問題と捉え，自由競争がもたらす不平等を是正する「公正としての正義」を説いた。
Ｄ：フーコーは，言説の歴史研究である「知の考古学」を唱え，また，近代社会における工場や軍
隊といった，人々を規格化し，社会に従わせる権力の存在を指摘した。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ａ，Ｄ
4．Ｂ，Ｄ
5．Ｃ，Ｄ
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